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    摘要：21世纪把人体中90%以上的垃圾DNA与宇宙中90%以上的暗能量、暗物质类比，形成了两种会聚技术---纳米会聚技术和三旋会聚技术。
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    三、通向万物理论的科学             
    1、两暗之外的法律伦理  
   “万物理论”是理论物理界和业余科学爱好者们长期争论不休的问题。国际主流梦寐以求的这种终极理论，目标是总结出一套能概括宇宙的起源和本质、宇宙内部各种粒子和力的模型。目前遇到的最大障碍，是难以将两种最成功的科学理论——有关亚原子世界的量子理论以及描述引力性质的爱因斯坦广义相对论——结合起来。因为这两种理论截然不同，根据量子理论，引力会被“运载粒子”从一个地方转移到另一个地方；相对论则认为引力是时空弯曲的结果。“万有理论”要将这两种完全不同的概念统一起来，不断产生出新成果，暗物质、暗能量就是其中之一，但也是大问题；再加上这些理论还有所谓违反“常识”，有人说不成功就推翻它，，使得21世纪我国挑战、推翻相对论、量子论及其延伸出的两暗论、大爆炸宇宙论、夸克论、超弦/膜论、圈量子引力论、全息论等专业和业余的热衷者不少，这与支持、推进这些理论的专业和业余的人员相比，也许又可以说继90%以上的垃圾DNA和宇宙中90%以上的暗能量、暗物质的类比，是第三个90%。
    万有理论之树长青，但把约公元前500年到今天的科学封顶看，属于称得上万有理论之链的内容又是不多的。如列入全球各国教科书或国家科学院研究的、今天占主流的，也许相对论、量子论及其延伸出的两暗论、大爆炸宇宙论、夸克论、超弦/膜论、圈量子引力论、全息论等物理理论，是可以算的。以大学里的物理教科书为例，我国文革前由于哲学观点与西方不同，对物理教科书中的相对论、量子论、热力学，在前言或绪论或正文要作批判，但仍然要讲授，就是这种情况的无奈。所以暂且把相对论、量子论及其延伸出的两暗论、大爆炸宇宙论、夸克论、超弦/膜论、圈量子引力论、全息论等物理理论看成万有理论之链，类比生物编码区的基因，那么对相对论、量子论及其延伸出的两暗论、大爆炸宇宙论、夸克论、超弦/膜论、圈量子引力论、全息论等的重复、普及或挑战、推翻的专业和业余内容，也许可类比生物非编码区的“垃圾DNA”、“假基因”、“冗余基因”，这是第四个90%。
    那么它们是否也可以类似“垃圾DNA”、“假基因”、“冗余基因”称为“垃圾科学”、“假科学”、“冗余科学”呢？是否这类“垃圾科学”、“假科学”、“冗余科学”也没有用呢？正是“垃圾DNA”、“假基因”、“冗余基因”的类比，从“垃圾DNA”、“假基因”、“冗余基因”的有用，说明“垃圾科学”、“假科学”、“冗余科学”也有用。例如，从新中国百年科学战略的高度来解读层子模型，我国虽然“种下”的是层子模型，今天“收获”的却是国际共同的"夸克模型"，这种意想不到的"种瓜得豆"的效果，这才是值得认真研究和总结的科学历史。把不是以意识形态或哲学观点硬套的“垃圾科学”、“假科学”、“冗余科学”研究说成是“伪科学”，是因为“伪科学”的“伪”概念在我国的国情中，政治性较强；扣人“伪科学”帽子者，也未必能证明自己的不是“垃圾科学”、“假科学”、“冗余科学”或“伪科学”，如文革前大学物理教科书绪论中的一类帽子批判。
    退一步说，即使我国一些人曾搞的反科学宣传，也不是靠反“伪科学”宣传打击下去的，它仅是配合我国政权的力量，靠法律的手段才解决的。法律不属于两暗之类的“万物理论”，它也仍然有用。这说明科学和法律及政权也有“连续”与“间断”的联系。科学是自说自话的东西，愿听就听，不听拉倒，非常文明。但通过在前沿科学方面长期的竞争，搞出石破天惊的技术，也就能转化为类似革命控制权力，不投降就叫他灭亡。因此管好“垃圾科学”、“假科学”、“冗余科学”也不是靠扣人“伪科学”的帽子，而是靠制定有好的法律的力量。例如我国目前成立自然科学学会、协会，要到民政局登记批准，这就是法律的进步。所谓科学的“百家争鸣，百花齐放”，也许也应有一套法律管理的办法---在我国正是因为比西方民主自由，纯科学反而进步不大。在有一套法律管理的办法下，把类似反潮流的“垃圾科学”、“假科学”、“冗余科学”的研究、科普称为“创新科学”，把跟国际主流的的研究、科普称为“传统科学”，它们之间的批评与反批评，也就类似“食物链”。文革前我国这种“食物链”太少，所以当时我国纯科学进步不快。科学的进步需要科学食物链，只有通过相互间的争鸣，也才能在国人中间培养出科学的顶尖优势。
     2、垃圾DNA之外的法律伦理
     如果把人类自然本体论和认识论的关系，与康德的自在世界和现象世界对应，本体论可归结为世界的结构信息；认识论是世界与人的交换信息。细胞作为广义信息，它有两重性，既是结构信息，又是功能信息。基因是细胞内含遗传信息的核苷酸序列，用结构信息来概括比较恰当；说它是遗传物质的最小功能单位，只是一种抽象，一种假设。因为生物体是以细胞王国的小宇宙网络与环境发生相互作用的，作为这种功能载体，就是细胞膜；它是包围细胞质的一套薄膜。细胞膜的功能主要是进行物质运送、能量转换和信息传递，即一方面藉由细胞内的DNA所携带的基因信息，复制后代，另方面则藉细胞膜上的蛋白质、糖类、或脂质等分子摄取、侦察胞外的环境，并将信息在细胞内及细胞之间进行传送，促使细胞做出适合生存及发育的反映，它类似镜面。
    如从三旋理论看，如果DNA所携带的基因信息以环量子自旋编码描述，它仅是信源，生物体的表达仅算信宿，它们之间的信道正是细胞膜承担的，即细胞膜类似环量子自旋记录的对照底盘，它是属于整数性的，这正是信息定义的特点。干细胞克隆为什么要用细胞膜或人类胚胎细胞卵子膜作模板转控，而不用人工造的生物膜代替或干脆不用，从三旋与对照底盘结合的细胞核和灰色膜组成的细胞模式看，应考虑细胞模的模板转控解释。例如，人类为什么会生癌，这是世界医学界长期讨论的问题。
    有人提出基因组织方面的解释，如癌基因、促癌基因、基因突变、基因分子上的络合物改变、化学物质对基因的损害，病毒影响正常细胞基因致癌等，这些解释都得到实验的证实，并且具体位置、具体物质都能提得出来。有人又提出基因线链的空间信息、拓扑结构的改变，也得到实验的证实。这都是生物遗传物质一级信使上的说明，似乎是主要的。但作为二级信使的细胞表面，它是保护基因的门户，有没有先是属于它的问题呢？诚然这可用细胞表面与细胞核之间的作用和反作用来说明，但这种解释的一元性不是很强的。如何看待基因和细胞膜的作用，即生命信息在基因与细胞之间的“连续”与“间断”，这正是细胞膜充当交换信息的结构信息代替的。所以从观控相对界的实体来看， 物质和信息的本质是什么？物质是相对信息而言，类似复数偏重实数的一种现象；信息是相对物质而言，类似复数偏重虚数的一种现象。信息等于实数+虚数，物质也等于实数+虚数，两者的关系都类似复数=实数+虚数，以及复数的运算；把细胞看作信息系统，这正是结构信息和交换信息的统一，这也类似偏微分方程求导。
    基因提供的是生物体先天的遗传信息，这就是康德的自在世界，是一种本体思维（先验论）产物；然而这些先天的结构信息的表达，要在后天的环境中才能实现，这就是康德的自在世界，现象世界，即伦理思维（后天的与人类社会发生交换）的产物。我们概括为交换信息，是想说明只有膜没有基因就不能复制，只有基因没有膜就不能完成与环境的适应。现在西方医学过分强调基因的作用，细胞其它结构的作用就无法体现。我们知道，大脑是由140亿个神经细胞所构成的一个复杂网络系统，细胞之间联结以及信息传输的数量不是基因所能承载的，而且神经的联结方式大多数是三维空间，不可能只记载在细胞核三旋空间的基因组里。这样来看，本体思维与伦理思维要统一起来，但伦理思维是交换信息的结果，是信息增殖的部分，这类似基因是原料，其排序组合还要靠软件。
    科学之外有法律，垃圾DNA之外有细胞膜---这也类似法律管理科学在管理细胞的基因。这种“法律”也违反不得的。黄禹锡干细胞克隆造假，如果干细胞克隆，不一定要用细胞膜或人类胚胎细胞卵子膜作模板转控，黄禹锡何必找米梅地医院合作？何必不道德地找下属女科学家要人类胚胎细胞卵子膜？黄禹锡自己找或造人工生物膜代替不行？黄禹锡造假揭露后，司法部门介入，对黄禹锡等人造假进行了庭询等程序，这些类法律打击，也许比黄禹锡所在的大学开除他的教职的打击还大。         
    3、探寻对比两会的实践证明
    会聚技术类似交叉科学，但与交叉科学不同，会聚技术是封顶的，涉及的学科是已知的；交叉科学的会聚，涉及的学科不是封顶的，因此未知的范围大得多，这使会聚技术相比显得要单纯一些，更集中一些，但也发展更快。例如，纳米会聚技术报道的新成果很多，目前我国和美国的科学家成功地在纳米尺度范围内将机械能转换成电能，研制出世界上最小的发电机——纳米发电机。这是基于规则的氧化锌纳米线的纳米环和孔的纳米发电机。这种纳米环和孔，在最近纳米星的纳米光学实验上更神奇，因为纳米星表面上的光子颗粒的每一个颗粒都有着唯一的光谱信号，而纳米颗粒的内在形状和那些可以通过改变形状来影响颗粒与光的反应---这也包括胞质基因和电子波长。例如测试表明，这些信号可以用来确定纳米星的三维方向，这种与胞质基因联系的研究，可以应用于生物感应、微电子、化学检测和医学科技或者其他方面。
    纳米环和孔对三旋会聚技术的实践证明也会有帮助。例如从三维来说，环量子类似一个方板，球量子类似一个方块；方板有一维是对称破缺的；但正是这种破缺，使环量子和球量子的自旋如果存在辐射，那么在卡西米尔效应上是可以测量区别得出的。而对纳米结构的卡西米尔效应进行测量，目前已有进展，例如德国理论物理学家赫格尔-吉斯，研究集中于量子场理论以及量子真空对微观和纳米工程所带来的影响，这需要对极微小的、不连续的物理单位进行解析和数学上的分析；然而这也说明，类似纳米会聚技术是一类高、精、尖的科学，它把90%以上的人都关在门外。不准备对自然科学基础的高深知识部分作学习的人，同样对三旋会聚技术中的数学也就难有共鸣。
   （1）对环的数学定义
    温伯格说：“在高达10的15至19次方GeV的尺度上来观察自然时,自然的终极组成不是粒子或场”。全息论发展过程中的一系列论证推理，也让某些科学家提出，最终理论考虑的不是场，甚至不是时空，而应该是物理过程之间的信息交换。解读温伯格的话也简单，就是说，在10的15至19次方GeV高能的作用下，可以聚焦到万有引力和量子理论中的基本长度单位---约为10的－33次方厘米的普朗克长度范围；由于场是多粒子状态，10的－33次方厘米之小，也许只能容下一个粒子，而这个粒子如果是环量子，又作三旋，这个粒子的状态也不能确定的。所以自然的终极组成不是粒子或场，甚至不是时空，而是全息。这里全息，一是减少一个维数；二是信息的会聚与交换，即是三旋会聚技术的意义。但也有人指责三旋理论，如说它没实验、没数学公式；还有一位学者说：“自相似的推理在跨越宇观、宏观与微观的边界是不合法的，特霍夫特就反对把大人国---小人国的类比推理引入量子世界。单靠图像类比，经典类比是远远不够的，只有把质量谱公式、粒子拓扑图以及三旋密码严格论证清楚，别人才能认真进行客观清晰的评价；否则，怀疑的态度就足以导致学术界长期不理三旋理论”。他在无视环与弦的区别时还说，环与弦在超弦理论中之简单、之随便，就像大指姆和食指，张开为弦，闭合为环。他又说，超弦理论的成功就在于严格的数学论证。
    在10的－33次方厘米的范围，弦与环是超弦理论同时具备的几何图像，它抢先在圈量子引力论之前，这是它的成功之处。但如对弦与环的数学定义，就像大指姆和食指，张开为弦，闭合为环，就有“智者千虑，必有一失”的味道。因为弦与环并列，自旋的数学就定义难于一统，因此超弦理论对自旋运用得不自如，连圈量子引力论也赶不上。圈量子引力论的自旋网络，是用圈组合的，遵循严格的拓扑学定义，所以它能与超弦理论一争天下。三旋理论是新中国开国后才诞生的，它沿着20世纪中国引入的现代数学对用到的一些日常生活中的简单概念也作有严格的定义的道路，走上了“公理化科学”的方法。这里解决三旋会聚技术，认识环的数学定义的关键。请看高等数学对环的几个数学定义：
    A、设X是一个集，R是由X的某些子集组成的非空集类，如果对任何E1和E2，是属于R，都有集E1和集E2的和集或并集，是属于R；以及E1减E2是属于R，那末就称R是个环。（《实变函数论与泛函分析》）
    B、设是有两种二元运算。，*的代数结构，若一切a、b、c属于R，满足条件:对。具有结合性；对*具有结合性和交换性；存在零元和反元；对。，*具有分配性，则叫做环。（《现代数学》）
    C、“绳”是一致分布中间没有打结的封闭线，叫做圈。（《拓扑学》）
    等等。正是圈有严格的拓扑学定义，空间直线段与空间封闭线是不同的，即使它们各自的平面投影图也可用相同的线段表示。例如，纽结理论中，圈套圈的纽结，是一个交点，这与一个单圈打折变成一个小圈中的封闭线的双线交点是一致的。因此圈套圈可以用一条开弦线中间打一点的平面几何图表示，这个点可以沿开弦线移动，代表“点”两边的线段仍然是没有点的封闭边，这类似“1等于0”、“2等于1”的全息。其次，如果一条线的平面几何图两端都打有点，代表这种圈套圈有两次纽合，其纽结平面几何图是与三角形的平面几何圈图有类似的拓扑一致性。即圈套圈的纽结“点”可以包含有“环绕数”，这与在平面上用线段作封闭线图产生的“点”是不同的。纽结中两个圈套圈有“环绕数”的平面图，与平面直线段三角形几何圈图这两者间的联系，也可以转换为对“3等于2”的全息理解。所以，我们把类圈体三旋的数学引入量子世界，不是把“大人国---小人国”的类比推理引入量子世界，因为它们已有了本质的变化。
    其次，更有说服力的是，环量子的多自旋的排列组合，或多环量子的排列组合，这种排列组合有限集的直积集图，代表的维度，与描述环量子作用量的线性方程组求解的行列式矩阵算子图，代表的维度，有相差一个维数层展，这也是理解全息论的“3等于2”的钥匙。
    （2）量子泡收缩维类比信息增殖会聚
     三旋会聚技术中的多样性、复杂性与自然化，不同于超弦/膜理论中的多样性、复杂性与自然化，也不同于量子曲率解释中的多样性、复杂性与自然化。超弦理论把弦与环混合在一起，量子曲率解释把球与环混合在一起，有它的好处，也有它的坏处。例如本是一种类似以太、元气多粒子的场空间，能成功地把波函数曲率形象与电子的康普顿物质波的缪比乌斯带环面的波动形态联系起来，这并不是一个高招。例如，在温伯格说的在高达10的15至19次方GeV的尺度上，连场和时空都不存在时，那是一个单体的情况，你怎么证明它同时既是弦，又是环；或既是球，又是环？
    其次，正曲率与负曲率是一个不同的形象，能用来作对正负波函数的量子曲率解释。但对一个有场存在时的弦量子、膜量子或球量子，它们的拓扑不变可以是一致的，然而在同一个量子的不同局部可以有不同的正曲率与负曲率，那么量子曲率解释描述的是局部态还是整个量子态？出于此，有学者看重三旋会聚技术中的粒子拓扑图。因为把量子涨落起伏，分别类比量子气泡的呼吸，例如，呼波对应正曲率，吸波对应负曲率，那么量子解释中的“连续”与“间断”的联系就可以统一起来。这也许是一个有收缩维的量子气泡类比会聚高招。因为如果把粒子拓扑图类比橡皮膜玩具气球，呼波类似向气球打气，是一种“正能态”，打胀的气球类似球面，它是对应一种正曲率；反之，吸波类似从气球放气，是一种“负能态”，但放气过程中气球收缩变小的同时，形状也在改变，如出现保龄球棒类似的瓶颈状，它是对应一种负曲率，等等，即打气过程也会出现形状序列变化。气球多出来的形状，也许就类似量子气泡在4维时空外多来的维数，超弦理论称为收缩的维数或额外维；这也许是信息增殖的部分自然秘密。
    A、真空的开端和终结，也可类比此呼波、吸波。例如假设真空的开端，是时空的最低能态；如果把时空的最低能态比作类似玩具气球的橡皮膜，无中生有就是量子涨落呼波、吸波的自然结果---因为量子涨落是不确定性原理推出的。问题是，气球的球状，根基是来源于我们所处空间为三维模式空间的最好体现，即将量子作为球状来描述虽并非经典量子理论的绝对模式，但物理理论的表观模式趋向于建立一种能为人所理解的模型，而球状模型正适合这种情况。众所周知，能改变球状的橡皮膜玩具气球，事先是用模具做作的，才能在打气的过程中出现形状序列的变化。但做用模具，是我们人的行为；而宇宙的模具，从而来？例如，三旋理论已推出25种基本粒子轨形拓扑图，这是25量子气泡橡皮膜，就要25种模具。宇宙不是人，是不会做模具的，而是靠自然规律---科学实验就是人工演示自然规律现象的证明；那么25种模具从何而来？我们的回答，是科学实验证明的---这个科学实验也能人工演示；既然人工演示能做成，那么它就有类似得出卡-丘流形的拓扑数学的可靠证明，例如，从黎曼几何中的黎曼切口入手，用微分流形数学即可得证。即广义相对论有等价于最低能态的类似黎曼切口的量子时空。
    B、真空的终结是什么？街上有一种叫“苹果气球”的橡皮膜玩具气球，是用类似黎曼切口的办法做成的，其中的口道含在“苹果”心，已收缩。橡皮膜玩具气球不是打气就无限可以变大的，众所周知，橡皮膜玩具气球变大也会破裂，又回到类似黎曼切口的状态。这就是时空、量子的“连续”与“间断”，也是光速有极限、温度有极限的基础。     
    C、为什么最低能态的时空会量子化？很多人觉得是个难题，但做一些科学实验就知道了；例如，小孩子吹肥皂泡，“连续”的一滴水，一吹就变成了多个肥皂泡。又如，称为凯伊效应的液体跳跃现象，它不是一种像一个球撞到墙上后又弹回来的反射现象，这种现象是把混合粘稠液体喷到一个表面的时候，这个向下流的液体可能突然向上喷射，然后和随之流出的液体汇流在一起。从向上跳跃到汇流，时间不过300毫秒，很难发现；原因是当把粘稠液柱倒在一个表面上时，开始流下来的液体会盘成一堆，堆积到一定程度，后倒的液流会沿着液体盘堆侧面往下滑， 由剪切稀释而产生薄层液体的作用就像润滑剂一样，使两者不会混合，当流动液体碰到盘堆侧面凹陷时就会跃出，就像滑雪运动员从滑道边缘跃出一样。还有如，火焰传播的“间断”现象，用三维立体眼镜观看，平均连续的火焰，在对流减缓、风速很小、重力消失的情况下，形成一种“量子化”的传播方式：火焰走走停停，跳跃前进，不稳定波是分块的。等等，其相关性如微分几何有主法向量、从法向量的共轭，对应类似材料力学的正应力、剪应力的共轭---橡皮膜破裂也有正应力、剪应力的作用，联系量子涨落起伏有呼波或吸波，就如吹肥皂泡、喷液体跳跃、喷火焰跳跃一样，时空“材料”在类似正应力、剪应力的作用下，必然有“量子化”的趋势。
    D、从量子涨落起伏必然有“量子化”看宇宙大爆炸，这种时空撕裂推出的物质族质量谱计算公式得出，宇宙大爆炸在同一段时间、同一点，不是只发生了一次大爆炸，而是一先一后、一大一小发生了两次大爆炸，并且每次大爆炸是响了三声。这是因为在大爆炸开始的宇宙暴胀与时空撕裂后的回合期中，经历的物质相变有三次不同的产生“间断”。这如像是，宇宙是两只一大一小的复眼，这每只复眼又包含有三只小眼睛。
    E、物质族质量谱计算公式如果是人们梦寐以求的万物理论的一组数学公式，这组公式是：
              M=Gtgnθ+H                                       （1）
              m上=BHcosθ/(cosθ+1)                            （2）
              m下=B－m上      （或B=m上+m下）                  （3）
              B=K－Q          （或K=Q+B）                      （4）
    它揭示了宇宙大爆炸开始的宇宙暴胀与时空撕裂后的回合期中，物质族夸克、轻子、规范玻色子等24种基本粒子的起源。按上述公式，将计算得出的物质族基本粒子质量谱中，两组对应代夸克的质量K等于对应代的轻子的质量Q加上对应代的两种规范玻色子的质量和B，具体情况列于下：
    a、上夸克u的质量等于对应代轻子电子e的质量加上对应代玻色子光子与胶子1的质量和；
    b、粲夸克c的质量等于对应代轻子μ子的质量加上对应代玻色子引力子与胶子2的质量和；
    c、顶夸克t的质量等于对应代轻子τ子的质量加上对应代W玻色子与Z玻色子的质量和；
    d、下夸克d的质量等于对应代轻子Ve中微子的质量加上对应代玻色子胶子3与胶子4的质量和；
    e、奇夸克s的质量等于对应代轻子Vμ中微子的质量加上对应代玻色子胶子5与胶子6的质量和；
    f、底夸克b的质量等于对应代轻子Vτ中微子的质量加上对应代玻色子胶子7与胶子8的质量和。
    这是一个可判决的结论。如胶子球最佳组合态候选者预测的检验方法，是由物质族质量谱计算公式得出的，因此可以在实验室里测量而能证伪。而物质族质量谱计算公式的数学证明，可由黎曼张量、黎曼切口、黎曼球面以及彭罗斯的扭量理论等数学中推出。
    F、夸克三旋密码与量子弦的振动驻波联系是算子化的。例如，超弦理论能正确地给出各夸克的弦振动作用量的波动方程，夸克三旋密码就能给出严格的数学等价换算、论证；也就是说，如果能掌握各夸克的弦振动作用量的波动方程，也能简化为三旋密码的矩阵表达。
    G、由上可见，质量谱公式，粒子拓扑图以及三旋密码的严格论证，与黎曼张量、黎曼切口、黎曼球面等黎曼数学联系很大，这正是专业与业余、普及与提高的分水岭，也是纳米会聚技术与三旋会聚技术实践和数学的分水岭。从黎曼既然也是在一个普通百姓的家庭长成，而不是神，黎曼数学也是普通百姓能攻破的。
   （3）芝诺坐标的会聚技术 
    彭罗斯扭量数学的奇妙，是利用黎曼球面把虚实时空用复数平面统一起来。这是在复数平面坐标的原点放置黎曼球，平面与黎曼球的赤道面重合，拿走黎曼球，就成圆环面---这也是球面与圆环面的统一。彭罗斯是用黎曼球面到阿干平面的球极平面投影，来表达我们宇宙是“复”的扭量思想的。同时，这也可以表达类似人和电脑、网络等赛博空间的多圈耦合---即从黎曼球面的极点到复数平面上的任何一点的连线，除黎曼球面的赤道圈外，都要穿过黎曼球面上的一个点，把这个点记为R，那么任何信息、能量、物质扭量，也可用复数来描述和记录，从而能深化三旋会聚技术。
    这种三旋会聚技术虽难以领会，其实也很简单。这就是把初等数学到高等数学会聚成芝诺坐标，把不需要意会理解的与需要意会理解的分开，建成平面直角坐标系，即用X轴代表物质与真空，用Y轴代表思维与存在，定交点为O，箭头一边为正，另一边为负。正的表示不需要意会理解的思维与存在、物质与真空，负的表示需要意会理解的思维与存在、物质与真空。如此构成的坐标系把万事万物分成了四个象限。这样能懂的和不能懂的人，可以按各自的能力和需要，对号入座搞好各自的学习和工作。例如，要说明众多对芝诺悖论的解答，也是不完备的，也需要建立芝诺坐标系，才能分析、区别。一般芝诺坐标的设置是：
    第Ⅰ象限属于自然界、宇宙以及人类社会不需要意会理解的事物，包括爱因斯坦的相对论真空。
    第Ⅱ象限描述了镜像、梦幻一类的反映，以及部分的大脑贮存、书画贮存、音像贮存，电脑中的虚拟生存。镜像、梦境似乎可视可听，是不需要意会理解的思维与存在，但它们显现的空间是虚的、模糊的，是一些需要意会理解的物质与真空。类此，还有不能重复验证的UFO、特异功能等类报告。
    第Ⅲ象限的东西，不论思维与存在还是物质与真空，都需要用意会才能理解。如无穷小量---类似于将小数散布到整数之间，只要你能想象着写出来，它就始终比零大，而比一个任意数小。无穷小量事实上的确存在，但并不是直接表明的，在研究它们的过程中，不仅产生了数学上的内部集合论，模糊数轴理论，而且产生了物理学上的弦论，即物质分到10－35米的线度，粒子并不是一个无维的点，而是一条长度不大于10－35米的细线或微小圈，等等；第Ⅲ象限描述的，就类似无穷小量、弦论等东西。
    第Ⅳ象限描述的真空场及真空效应，不同于第Ⅰ象限的相对论真空，而具有量子论的特色。即真空空间并不是完全空的，它充满着小的量子起伏。这些起伏可以看成是波，即是物理场内的波动。这些波具有所有的可能的波长并且在所有方向上运动。我们不能检测出这些波，因为它们只是短暂地存在并且是很微小。这种真空效应是实在的，但也是需要意会才能理解的思维与存在。
    上面就是芝诺坐标系。运动在它的四个象限内是不平权的，即存在反常和宇称的不同。芝诺坐标系存不存在？它与现实有没有联系呢？可以说，有许多热点、难点的科学、哲学争论，都间接与此有联系。芝诺坐标就是一种会聚技术，也许还是纳米会聚技术和三旋会聚技术入门的基础。
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